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Kto z kim przystaje...
Barttomiej BZDEGA

Rozwazmy trojkat ABC, w ktérym
|BC| = a, [CA| =0, |AB| = ¢,
|*CAB| =0, |xABC|=p, |xBCA|=n.
/

Niech A’B’C’ bedzie tréjkatem z analogicznie przyjetymi oznaczeniami a’, b, ¢/,
al? /8/’ Py,'

Tréjkaty ABC i A’B'C’ nazywamy przystajgcymi, jeSlia =a’, b="V,c=c,
a=d,=p0,v=7+" Piszemy wowczas AABC = ANA'B’C’. Dobrze jest w tym
zapisie zwraca¢ uwage na kolejnos¢ wierzcholkéw — tutaj A i A’ wymienione sg
jako pierwsze, bo a = @’ i a = &/; z analogicznego powodu B i B’ sg jako drugie,
a C i (" jako trzecie. Zapis AABC = AB’'C’A’ nie jest bledny, ale trudniej
odczytywaé z niego informacje o tym, ktére boki sa réwnej dlugosci i ktore katy
sa réwnej miary.

Uniwersytet im. A. Mickiewicza w Poznaniu

Twierdzenie. Jezeli zachodzi choéby jeden z ponizszych warunkow:

(bbb) a=da', b=V, c=¢,
(bkb) a=a', B=p", ¢=¢c (lub jeden z dwbch analogicznych),
(kbk) a=a', b=V, y=19" (lub jeden z dwéch analogicznych),

to tréjkaty ABC i A’B'C’ sg przystajace.

Intuicja jest nastepujaca. Aby méc jednoznacznie skonstruowac trojkat
(na przyklad za pomoca cyrkla i linialu), wystarcza jego trzy boki (bbb) lub
dwa boki i kat miedzy nimi (bkb), lub bok i dwa katy (kbk).

Cechy przystawania tréjkatéw to narzedzie, dzieki ktéremu z niepeinej
informacji (trzy réwnosci) otrzymujemy informacje pelng (sze$¢ réwnosci),
co pozwala uczyni¢ postep w rozwigzywaniu zadania.

Zadania

1. Punkty A, B, C leza w tej kolejnosci na jednej prostej, przy czym
|AB| < |BC|. Czworokat ABDE jest kwadratem. Okrag o $rednicy AC
przecina prosta DE w punktach P i @, przy czym punkt P nalezy do
odcinka DFE. Proste AQ i BD przecinajg sie w punkcie R. Udowodnié, ze
|DP| = |DR|. (LII Olimpiada Matematyczna)

2. W czworokacie ABC'D zachodzi réwnosé¢ |AB| = |CD|. Proste AB i CD
przecinaja sie¢ w punkcie P. Symetralne odcinkéw BC i DA przecinaja
sie¢ w punkcie Q). Wykazaé, ze punkty B, C, P, @ leza na jednym okregu.

(X Olimpiada Matematyczna Junioréw, zmodyfikowane)

3. Dany jest tréjkat ABC, w ktérym | ACB| = 60°. Na tréjkacie tym opisano
okrag w. Punkt X jest srodkiem tego tuku BC okregu w, ktory nie zawiera
punktu A. Punkt Y jest srodkiem tego tuku C'A okregu w, ktéry nie zawiera
punktu B. Udowodnié, ze prosta XY jest styczna do okregu wpisanego
w tréjkat ABC. (XI Olimpiada Matematyczna Junioréw)

4. Dany jest kwadrat ABCD. Przez punkt A przechodza proste ¢ i {5,
ktére przecinaja odcinki, odpowiednio, BC' i CD. Punkty By, Bs, D1, D2
sg rzutami punktéw B i D na proste, odpowiednio, ¢ i 5. Dowies¢, ze
| B1 B2| = |D1Ds.

5. Punkty P i @ leza, odpowiednio, na bokach AB i AC tréjkata ABC, przy
czym spelniona jest réwnosé |BP| = |CQ)|. Odcinki BQ i CP przecinaja
sie¢ w punkcie R. Okregi opisane na trojkatach BPR i CQR przecinaja sie
ponownie w punkcie S # R. Udowodnié, ze punkt S lezy na dwusiecznej
kata BAC. (LXVII Olimpiada Matematyczna)

6. Punkt C' lezy na odcinku AB. Prosta ¢ przechodzi przez punkt C' oraz
przecina okregi o srednicach AC' i BC' w punktach, odpowiednio, K i L
(r6znych od C'). Ta sama prosta przecina okrag o $rednicy AB w punktach M
i N, przy czym punkty M, K, L, N leza na niej w tej kolejnosci. Wykazacé, ze
|KM|=|LN|.
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